



爱国卫生，人人有责

我市召开癌症防治行动新闻发布会 预防先行，惠及群众64.69万人

本报讯（记者朱丹君 通讯员陈爱君 冯梦祝）10月29日，市卫健委召开癌症防治行动新闻发布会。市政府办公室党组成员、副主任张小安通报了我市癌症防治行动的相关情况。市卫生健康局党委委员、副局长陈军，台州市肿瘤医院党委书记、院长、温岭市肿瘤医防中心主任朱滔回答了记者提出的问题。本次新闻发布会由市政府新闻办副主任郑馨主持。

温岭是台州人口大市，癌症发病率较高，市委、市政府非常重视癌症的三级预防，持续投入大量的物力和财力，全力推进癌症防治行动。2011年至今，我市持续开展“阳光人生”大肠癌筛查。2018年之后，癌症筛查项目更是快速推进，新开展了温岭市胃癌早期筛查大型公益项目。

作为浙江省两个项目承接地之一，我市承接了中国医学科学院医学与健康科技创新工程重大协同创新项目《结直肠癌筛查和干预新技术新方案的研究》。2019年，又完成了全国县域政府首个自筹资金自主开展的万人肺癌免费筛查项目。今年4月17日，新启动了重点人群结直肠癌筛查项目。这些癌症筛查项目显著提高了早诊率和治愈率，降低了死亡率，直接受益群众达64.69万人。

在市卫健委的领导下，形成了市疾病预防和控制中心业务指导，一办一中心（肿瘤办、肿瘤医防中心）挂靠单位台州市肿瘤医院为支撑，4家市级综合性医院和17家基层卫生院、社区卫生服务中心协同推进的肿瘤防治体系。通过合作办医，获取浙江省

肿瘤防办、浙江省癌症中心优势资源，由台州市肿瘤医院承担全市肿瘤防控的业务指导和学科建设，持续开展科学防癌抗癌宣传教育，拓展肿瘤筛查病种及项目，推广规范化肿瘤防控培训等，全力做好一、二级预防。

2017年4月，我市联姻国科大肿瘤医院；2018年4月，又结对上海中医药大学附属龙华医院。通过知名癌症中心专家长期派驻，短期内快速提升了台州市肿瘤医院癌症综合诊治技术能力，提高了温岭市中医院中医肿瘤治疗技术水平，推进了癌症诊疗的规范性。同时，依托合作，广泛开展医学教育和人才内部培养，千余人次免费参加学术会议，台州市肿瘤医院所有肿瘤学科医务人员已赴省肿瘤医院观摩、轮训及进

修。随着合作的发展，本土人才技术能力突飞猛进，既提高了临床疗效，又提升了癌症患者生存质量，群众也实现了低成本就医，就医负担明显下降。

下阶段，我市还将进一步发挥市癌症医防中心职能，建设癌症医防中心微信平台和配套程序，加强与居民电子健康档案管理系统的信息共享、互联互通，深化肿瘤患者随访管理工作，逐步形成“家庭—社区—单位—医院—疾控—媒体”协作网络，完善癌症防治体系。进一步巩固肿瘤医联体合作，推进“单病种”多学科诊疗模式，推广肿瘤中医治疗手段，做好康复指导、疼痛管理、营养支持、安宁疗护和心灵关怀，提高癌症生存率，改进患者生活质量。

文明同心 创城同行



10月23日，市卫健委积极响应全市新时代文明实践之“文明同心 创城同行”集中志愿日行动号召，组织全系统各单位开展禁控烟、门前三包、《文明行为促进条例》宣传、垃圾分类、健康宣教义诊和环境清洁等活动。

本报通讯员 卢朝霞 肖青刚 汪小龙摄



以实际行动助力文明城市创建 我市开出公共场所个人吸烟首张罚单

本报讯（记者朱丹君 通讯员冯梦祝 王赛璐）文明城市是一张亮丽的城市名片，代表着每一个市民的文明形象。10月23日，市卫健委组织机关干部、执法人员，对包干路段三星大道开展禁控烟、门前三包劝导和环境整治等文明城市创建工作。

当天，市卫健委20多位机关干部、志愿者们穿着马甲，拿着夹子、扫把等清扫工具，认真清理辖区围栏、路面、墙角边、绿化带等区域的烟头及杂物。他们不放过一个烟蒂，不放过一个塑料袋，在马路边、树丛下、绿化带里仔细捡拾。

在清扫过程中，记者发现，随地扔烟头的行为很常见，烟头可谓是无处不在。垃圾桶就在边上，也不扔进去。在等红绿灯时，工作人员发现一个垃圾桶附近有两三个烟头。在树丛里也发现了不少烟头和塑料袋等垃圾。

门口不要堆放杂物，门前三包要做好。在捡拾清理过程中，工作人员还当场指出不文明停车及随手乱丢烟头、垃圾，门前屋后环境不整洁等现象，引导市民规范有序停车，维护环境卫生整洁，共同打造维护美丽家园。

为营造更加舒适的无烟环

境，市卫生监督所在各公共场所开展了控烟执法专项行动。从现场检查情况来看，一些公共场所存在禁烟标志张贴过少、位置不明显，店主对吸烟的顾客不予禁烟劝告，禁烟劝导员配备过少，市民公共场所控烟意识有待提高等问题。

当天，市卫生监督所工作人员在银泰城及其他商场开展控烟普法宣传，在银泰城发现有市民在吸烟，根据《台州市文明行为促进条例》相关规定，开具了我市第一张当场行政处罚决定书，对牟某在公共场所吸烟的违法行为作出罚款50元的行政处罚。

链接

2020年10月1日，《台州市文明行为促进条例》正式实施，在法律法规规定的禁止吸烟的公共场所内吸烟被列入不文明行为，并明确在机关事业单位、学校、医院、商场、星级宾馆、文化体育场馆和法律、法规、规章规定的其他禁止吸烟场所吸烟的，由卫生健康部门责令改正，处50元以上200元以下罚款。相关经营管理单位对违反规定的吸烟行为不予劝阻、制止或劝阻不力的，由卫生健康部门给予警告，处500元以上5000元以下罚款。

打造县域医共体 温岭样板

本报讯（通讯员陈爱君 阮高卫 冯梦祝）我市于2018年积极开展医共体试点工作，同年12月启动县域医共体建设，充分发挥市级医院“领头雁”作用，全面强化基层医疗机构主力军地位。2019年3月，组建以市一院、市中医院和台州市肿瘤医院为龙头的县域医共体3个，初步实现医共体内医务人员动起来，医疗水平高起来，基层就诊多起来，群众满意提起来的目标。县域就诊率、基层就诊率持续提升，医疗纠纷数量明显减少。

聚焦全局谋划，高规格保障医共体建设。市卫生健康局实施“党建+医共体”模式，发挥党工委“把方向、管大局、作决策、促改革、保落实”的作用，理顺组织机制，成立3个医共体党工委，并调整21个基层医疗机构党组织隶属关系。将卫生院设立为医共体牵头医院分院，分院院长、副院长由牵头医院任命，共由19名牵头医院科室主任或技术骨干到分院担任负责人，实施医共体内部扁平化管理。

聚焦同质发展，高水平凝聚医共体合力。医共体实现同质化管理，定期组织对成员单位开展安全生产、医疗质量、医院感染控制工作专项检查。同时，依托市中医院中医药人才、优质中药饮片和先进中药

煎药设备等优势，融合运用互联网创新成果，搭建覆盖全市的共享中药房。卫生院网上开方，由市中医院提供中药饮片处方调剂、点评、代煎、配送等中医药延伸服务。目前，已为基层群众提供免费中药配送到家服务76911帖。

聚焦融合创新，高品质打造“温岭样板”。医共体实现诊断资源共享。2018年底，我市影像、心电、病理、检验已实现检查检验结果共享，2019年4月开始，又对系统进行升级，在台州市内率先实现资源共享诊断功能。目前全市云影像、心电诊断中心、消毒供应中心均已正式运行，实现影像和心电数据的集中诊断和统一质控，有效降低漏诊和误诊率，便于群众就近享受高效优质医疗服务。

截至今年1月至9月，云影像诊断中心为基层诊断影像片78460张，开展6次摄片规范等专题培训，开展了50余次疑难片会诊讨论，共32次实时对基层摄片操作提出整改意见，心电诊断中心为基层诊断心电数据11325次，有效缓解基层医疗单位放射和心电人员短缺，诊断水平参差不齐等问题。同时，在全市医疗机构推行电子胶片，实现无胶片化，全年减轻群众负担500余万元。

市第三届 健康家庭 大奖赛举办 传播健康理念 建设健康家庭

本报讯（通讯员管秉书）建设健康家庭是健康城市建设的细胞工程。为进一步提高我市居民健康素养，传播大健康理念，营造人人参与健康管理的新局面，10月25日晚，由温岭市爱卫办、市卫健委主办的第三届“健康家庭”大奖赛在城西街道大会堂举行。

16组健康家庭在层层选拔中脱颖而出，代表各镇（街道）来到本次“健康家庭”大奖赛舞台。比赛一共分为健康家庭风采展示、健康体能测试、健康技能演示、健康知识竞赛等四个环节。当天下午，在市国民体质监测中心和城西街道文化站，分别开展了健康体能测试和健康技能演示。

晚上6时30分，本次大奖赛的重点环节“健康知识竞赛”正式拉开帷幕。开场由一

级救护师冯敏丽进行心肺复苏及AED现场讲解和演示，推广急救知识和技能。战疫英雄陈丽莎为大家演示卫生洗手法，以更好地预防疾病。

在健康家庭风采展示小短片后，健康家庭登上了“战场”。各组家庭准备充分，对健康常识、健康生活方式、科学健身、急救知识、心理健康等都做足了功课，比分你争我赶，竞争激烈。竞赛还设置了两轮风险题选题模式，不少家庭挑战高风险题，对抽到的简答题回答得面面俱到，赢得了现场观众的阵阵掌声。

经过四轮评比，一、二、三等奖和风采奖相继决出，最终城南镇选派的姜舒家庭代表拔得头筹。本次大奖赛还进行了微信现场直播，获得场外群众3.75万的收视量。

新生儿 出生一件事 集成办理再升级

本报讯（通讯员项鲜富）去年4月，根据台州市跑改办的有关要求，市卫健委率先在行政服务中心及接产医院实现新生儿集成办理《出生医学证明》、户口登记、城乡居民基本医疗保险参保登记、社会保障·市民卡管理服务等业务。

今年疫情期间，为方便群众，推行床边服务，各接产医院加强集成服务宣传，整合资源，打通环节，在市妇幼保健院试点

的基础上，逐步梳理问题，改善流程，完善信息，于2020年3月3日全面打通卫健、公安、医保、市民卡线上办理通道。推行掌上办，群众掌办率不断提高，截至10月底，今年我市出生一件事线下办理1676件，出生一件事掌上办理4839件。

目前，除市行政服务中心外，各接产医院已停止线下办理，全面推行掌上办。

世界精神卫生日，义诊进社区



10月10日是“世界精神卫生日”。10月9日，市五院组织在太平河社区服务中心内设立咨询台，开展以“弘扬抗疫精神，护佑心理健康”为主题的义诊宣传活动。活动中，市五院、台州市第二人民医院多名专家开展现场心理咨询活动，免费为200余名群众测量血糖、血压，接受居民咨询100余人次，发放心理卫生等宣传资料200余份。

本报通讯员 顾雯雯摄